Probeklausur 2 Mathematik 2

Bearbeitungsdauer: 90 Minuten

Es diirfen der DHBW Taschenrechner und zwei DIN A4-Seiten selbstgeschriebene Formelsammlung be-
nutzt werden .

1. Aufgabe:
Sei f ein Polynom dritten Grades. Was stimmt?

O Die dritte Ableitung ist die Nullfunktion.
O Die flnfte Ableitung existiert nicht.
O Die Ableitung f’ ist nicht differenzierbar.
X a) bis ¢) sind alle falsch.
(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte
2. Aufgabe:

Es sei f(z) = 23 und g(z) = = + 2.
Fiir welche der folgenden Funktionen h gilt h’(1) = 107
0 h(z) = flg(x))
0 h(z) = g(f(x))
R h(z) = f(z) - g(x)
R h(z) =10z
(Fragetyp Mehrfachwahl)
4 Punkte
3. Aufgabe:

Warum ist die Betragsfunktion, definiert durch f(x) = |x|, an der Stelle
2o = 0 nicht differenzierbar?

O Weil sie dort nicht stetig ist.
X Weil dort der Grenzwert des Differenzenquotienten nicht existiert.
O Unsinn, die Funktion ist dort differenzierbar.

(Fragetyp Finfachwahl)

2 Punkte
4. Aufgabe:

Gesucht ist eine Funktion f mit den folgenden Eigenschaften:
f(0)=1, f/01) =1, f'(z) =6x—2

O So eine Funktion kann es nicht geben.

X Es gibt genau eine Funktion mit den gesuchten Eigenschaften.

O Es gibt mehrere Funktionen mit den gesuchten Eigenschaften.

(Fragetyp Finfachwahl)

4 Punkte
5. Aufgabe:

Eine Reihe ist konvergent, wenn die zugehorige Folge eine Nullfolge ist

O Wahr
X Falsch

(Fragetyp Finfachwahl)
2 Punkte



6. Aufgabe:

1

2
Wie lautet die Losung des Integrals / " dx?
-1
o -1
X 0
ol
ot

(Fragetyp Finfachwahl)

4 Punkte
7. Aufgabe:
Bestimmen Sie jeweils alle Stammfunktionen fiir die folgende Funktion:
f(@) =anz™ + an_12" 1 + ... + a1z + ao
4 Punkte
Losung:
F.(z) = naﬁm”“ + a';’—;lm" + .+ %17‘2 +apr + C
8. Aufgabe:
Bestimmen Sie folgende Ableitung:
f'(z) von f(z) = ™™ fiir x > 0
8 Punkte

Losung:

Siehe z.B. Skript S. 14
Logarithmieren: ln(f(;z:)) =In (y(i)) =1In (ZL‘IH(QC))
Logarithmenregel: In (y(a:)) = In(z) In(x)

(e s
Ableitung: y'(@) = 211/1(1)

_ 2ln(z) - y(x)

Auflésen nach y/(z): v/ (x)
x

Einsetzen y'(z) = 22~ n(z)



9. Aufgabe:

Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Substitutionsmethode.
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10 (5+5) Punkte
10. Aufgabe:
Berechnen Sie die folgenden Integrale mit Hilfe der Produktregel.

a) /_11 (x - e2®
b) /13 (ln(:c))2 dx

Losung:

1
] -
14 1
b) 3

3 3 1 5 3
{ (nx))* dx = [(xlx.(x)ﬂ;)-ln(x)}1 —~ jl’ (e In(e)—x) — dx = [x(ln(x))%xln(x)}l - [ (n(x)—1) dx =
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) j’(x-ez")dx = - f(l-%e”‘)dx =
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| x(in(x)’ —Xlan - [ (xIne) - x)—xE = [x(nG0y? —2x ) + 2XE = 3.(In(3))’ - 6-In(3) + 6 — 2 = 1,03

16 (8+8) Punkte
11. Aufgabe:

Berechnen Sie folgendes Dreifachintegral:

dzdy d
/mo/— /—0 (:c+y—|—z+1)3 s

Losung:
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10 Punkte
12. Aufgabe:
Bestimmen Sie den Konvergenzradius der folgenden Potenzreihe.
Fiir welche * € R konvergiert die Reihe?

oo +2
3" o

n
n=1 2
Losung:
n+2

Die Potenzreihe hat den Entwicklungsstelle x, = 0 und den Koeffizienten a,, = *_ Der

2n

Konvergenzradius R ist:

3?1+2
T 3n+22n+1 1-2 2
R = iﬁ 3n+3 = i:ﬂ; 2n3n+3 = 1-3 =3
2n+1
Das heif3t die Reihe konvergiert fir alle x € (x, — R, xq + R). In unserem Fall also fur alle
2 2
XE G, —3)
Schlussendlich mussen wir noch die Randpunkte des Konvergenzintervalls prifen.
Fir x = =
o0 3 oo
3n+2 2 n 3n+2 on OO « m
— — 2 _ _ —
2" (5) - LT LY T (_ng )
— ey n=1 n=1 n=1
istdie Reihe divergent. Fir x = —g
: :3n+2 2 n : :ST‘H-Z 2n i
2n ’ (_E) = on 3_n (_1)71 = Z 32(_1)71 = 9(_1)71
n=1 n=1 n=t

ist die Reihe divergent.
Damit ergibt sich abschlieBend, dass die Reihe konvergiert, wenn x € (3, —2).

14 Punkte



13. Aufgabe:

1
Bestimmen Sie fiir f(x) = > sin(2x) das Taylorpolynom 3. Grades im Entwicklungs-

punkt x¢o = —1
Losung:

Fir das Taylorpolynom 3. Grades betrachten wir also die Taylorreihe von f bis 1= 3.

sin(2x)

flx) =—;
f (x) = cos(2x)

f(x) = — 2sin(2x)
f(x) = — 4cos(2x)

Durch Einsetzen in die Darstellung des Taylorpolynom erhalten wir nun

3

(el
-yt

n=0

Wichtig zur Bestimmung von f"(a) den Taschenrechner auf Radian umstellen.

]

—0,455 (—0,416) 9 1,665
= 1+ : —-(x+1)2+T-(x+1)3

1
1 1 (x+ 1D+ >
=—0455—-0,416- (x+ 1)1 + 0,91 (x + 1)2 4+ 0,278 - (x + 1)3

10 Punkte

Summe 90 Punkte



